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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (Die Linke)

und
Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Einburgerungsverfahren in Thiringen seit dem 1. Juli 2023 - Teil |

Von zahlreichen Betroffenen wird mir derzeit berichtet, dass sie mit Blick auf die Bearbeitung ihres Einbir-
gerungsantrags Wartezeiten von einem Jahr und mehr in Kauf nehmen missen. Das deckt sich auch mit
aktuellen Auskiinften auf den Internetseiten zustandiger kommunaler Behérden in Thiringen.

So ist zum Beispiel derzeit auf der Seite der Landeshauptstadt Erfurt unter dem Hinweis ,Terminvergabe
im Sachgebiet Staatsangehérigkeits- und Namensrecht” zu lesen: ,Leider kommt es aufgrund massiv ge-
stiegener Antragszahlen und des bestehenden Arbeitsriickstandes noch immer zu langen Vorlaufzeiten bei
Terminvergaben fir Beratungen zur Einburgerung. Kinftige Termine kénnen bedauerlicherweise mit einer
langen Wartezeit von mehr als 12 Monaten verbunden sein.*

In diesem Zusammenhang ist zu beachten, dass das geltende Staatsangehdérigkeitsgesetz auch Regelun-
gen enthalt, die Personen, die die dort genannten tatsachlichen und rechtlichen Vorgaben erfiillen, einen
Rechtsanspruch auf Einblrgerung geben.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfra-
ge 8/572 vom 12. Marz 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Juni 2025 beantwortet:

1. Wie schatzt die Landesregierung die derzeitige Situation in Bezug auf die Terminvergabe und die Bear-
beitungszeiten von Einbirgerungsantragen in der Stadtverwaltung Erfurt und anderen kreisfreien Stad-
ten und Landkreisen Thiringens ein?

Antwort:

Der Vollzug des Staatsangehdrigkeitsrechts und damit der Einblrgerungen erfolgt durch die Landkrei-
se und kreisfreien Stadte im (ibertragenen Wirkungskreis. Uber die Ausstattung der jeweiligen Staats-
angehdrigkeitsbehdrde mit Personal und Sachmitteln entscheiden die Kommunen aufgrund ihrer Per-
sonal- und Organisationshoheit selbst.

Bei Einburgerungsverfahren handelt es sich um vergleichsweise komplexe und aufwandige Verwaltungs-
verfahren, die nur von ausreichend qualifizierten Bediensteten sachgerecht bearbeitet werden kénnen.
Die Landesregierung nimmt die Bediensteten der Thiringer Staatsangehdrigkeitsbehdérden als engagiert
und deren Arbeit als quantitativ und qualitativ hochwertig wahr. Daflr spricht insbesondere auch die ak-
tuelle Einblrgerungszahl fur das Jahr 2024 (2.640 Einbirgerungen), die gegeniber 2023 (1.605 Ein-
birgerungen) eine Steigerung von etwa 65 Prozent darstellt. Die Mitarbeiter sind bemuht, jedem Ein-
birgerungsantrag, sofern dies fachlich méglich ist, zum Erfolg zu verhelfen. Die Einblirgerungszahlen in
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Thiringen hatten sich bereits im Zeitraum von 2009 bis 2019 etwa verdoppelt. Seit etwa 2021/2022 ist
der Freistaat ebenso wie alle anderen Bundeslander von extrem stark gestiegenen Antragszahlen be-
troffen, die darauf zurlickgehen, dass viele Fliichtlinge aus den Jahren 2015/2016 die Einblirgerungsvo-
raussetzungen erflllen und auch der Wunsch nach einer Einbirgerung sehr stark ausgepragt ist.

Den hohen Antragszahlen, die sich auch in den hohen Einburgerungszahlen der Jahre 2023 und 2024
niederschlagen, kdnnen die Staatsangehorigkeitsbehérden mit den friher eingesetzten und auch aus-
reichenden Personalressourcen nicht gerecht werden. Daher besteht derzeit bundesweit ein groer Be-
arbeitungsstau mit - aus Sicht der Landesregierung und auch der Mitarbeiter der Staatsangehorigkeits-
behdrden - zu langen Bearbeitungs- und Wartezeiten. Viele Kommunen haben darauf bereits reagiert
und bauen in den Staatsangehdrigkeitsbehérden Personal auf oder beabsichtigen einen Personalauf-
bau. Aufgrund des allgemeinen Fachkraftemangels und da bundesweit viele Staatsangehérigkeitsbe-
hérden ebenfalls zuséatzliche Mitarbeiter einstellen wollen, kann der Aufbau oft nur schrittweise und ver-
zdgert erfolgen. Weil die gewonnenen Mitarbeiter zudem in das Staatsangehdrigkeitsrecht meist erst
eingearbeitet werden missen, wirken sich die bereits erzielten Personalzuwachse auf die Verfahrens-
laufzeiten auch nur verzdgert aus.

Mit dem Gesetz zur Modernisierung des Staatsangehorigkeitsrechts vom 22. Marz 2024 wurden die An-
forderungen an die fir eine Einblrgerung erforderlichen Aufenthaltszeiten deutlich verkirzt und es wur-
de auf die Notwendigkeit zur Aufgabe der bisherigen Staatsangehorigkeit verzichtet. Diese Erleichte-
rungen des Gesetzgebers haben zu einem weiteren deutlichen Anstieg der Antragszahlen geflhrt. Trotz
eines mittlerweile teils erheblichen Personalaufbaus in den Staatsangehérigkeitsbehdrden haben sich
die Verfahrenslaufzeiten im Ergebnis derzeit noch nicht spurbar verringert. Diese Problemlage wurde in
einem Landeraustausch der Staatsangehdrigkeitsreferenten am 6. Mai 2025 dem Bundesministerium
des Innern Ubereinstimmend von den Bundeslandern berichtet.

2. Welche Griinde liegen der voriibergehenden Aussetzung der Terminvergabe im Sachgebiet Staatsan-
gehdrigkeits- und Namensrecht in der Stadtverwaltung Erfurt zugrunde?

Antwort:

Nach Mitteilung der Stadt Erfurt gibt es keine Aussetzung der Terminvergabe. Der in der Vorbemerkung
zur vorliegenden Kleinen Anfrage zitierte Satz ,,... Kiinftige Termine konnen bedauerlicherweise mit ei-
ner langen Wartezeit von mehr als 12 Monaten verbunden sein.“ ist nicht gleichbedeutend mit einem
Terminvergabestopp, sondern lediglich ein Hinweis, dass zwischen der ersten Anfrage und der Durch-
fihrung des Termins ein langer Zeitraum vergehen kann. Um Fehlinterpretationen zu vermeiden, wurde
der Satz inzwischen von der Homepage der Stadt Erfurt entfernt. Dies geschah im Rahmen einer ge-
nerellen Uberarbeitung der entsprechenden Homepage. So kann seit kurzem ein ,Antragspaket* fir die
Stellung eines Einblrgerungsantrages direkt von der Homepage heruntergeladen werden. Zudem wer-
den die im Regelfall notwendigen Unterlagen direkt auf der Seite genannt. Mit der dortigen Auflistung
der Unterlagen, dem an das neue Recht angepassten Online-Check und dem herunterladbaren ,An-
tragspaket” hofft die Stadt Erfurt, die Nachfrage nach Beratungsterminen und damit die Wartezeiten bis
zur tatsachlichen Durchflihrung der Termine weiter reduzieren zu kénnen. Gemal tagesaktueller Aus-
kunft der zustandigen Bediensteten werden derzeit Termine flir September 2025 vergeben, die im Ja-
nuar 2025 angefragt wurden.

3. Welche Mallnahmen plant die Landesregierung, um die Verzdgerungen bei der Bearbeitung von Ein-
birgerungsantradgen zu reduzieren und die Effizienz der zustandigen Verwaltungsstrukturen zu verbes-
sern (Erlasse, Weisungen und Ahnliches)?

Antwort:

Das Landesverwaltungsamt als Fachaufsichtsbehdrde wirkt stets darauf hin, dass alle Einblrgerungs-
verfahren fachlich richtig und im Interesse einer kurzen Verfahrenslaufzeit moglichst effizient bearbeitet
werden. Nach Mitteilung des Landesverwaltungsamtes bestehen jedoch nur wenige fachaufsichtlich not-
wendige Beteiligungserfordernisse. Sofern im Rahmen der Fachaufsicht oder aufgrund originarer Zustéan-
digkeiten der Fachaufsicht Verfahren vorgelegt werden, weist diese die Staatsangehdrigkeitsbehérden
gegebenenfalls auch auf unnétige Verfahrensschritte hin. Nach Einschatzung des Landesverwaltungs-
amtes haben die Staatsangehorigkeitsbehdrden ihre Verfahrensablaufe bereits gestrafft und arbeiten ef-
fizient. Mit dem derzeit vorhandenen und teilweise bereits deutlich aufgestockten Personal konnten sie
den Anstieg der Antragszahlen aber trotz aller Anstrengungen kaum bewaltigen. Derzeit ist nicht sicher
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absehbar, ob sich der erneute Anstieg der Antragszahlen im Jahr 2024 verstetigt oder auf dem Sonder-
effekt der Anderung des Staatsangehdrigkeitsgesetzes beruht und ob die bereits ausgebauten und noch
zusatzlich geplanten Stellen ausreichen werden, um die Verfahrenslaufzeiten zu senken.

Fir eine noch effizientere Gestaltung des Verfahrens unterstitzt der Freistaat die Kommunen bei der
Einflhrung des ,Digitalen Einblrgerungsantrags® und auch bei der Einfihrung des bundesweiten digi-
talen Beteiligungsverfahrens.

4. Welche Ressourcen werden der Staatsangehdrigkeits- und Namensanderungsbehdrde beziehungswei-
se dem Standesamt in Erfurt und anderen relevanten Behdrden in den kreisfreien Stadten und Landkrei-
sen zur Verfugung gestellt, um den gestiegenen Anfragen und Antragszahlen gerecht zu werden?

Antwort:

Das Thuringer Ministerium fir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kommunen bei der
Pilotierung der EfA-Anwendung ,Digitaler Einblrgerungsantrag” betreut und tGbernimmt die Kosten fur
die Bereitstellung der Anwendung. Die Fachaufsichten geben Hinweise zur fachlich richtigen und effizi-
enten Gestaltung der Verfahrensablaufe. Sie unterstitzen die Kommunen insbesondere bei der Bear-
beitung komplexer Verfahren. Nach der Veroffentlichung der (neuen) Anwendungshinweise des Bundes
ist zudem beabsichtigt, alle bisherigen Hinweise zu aktualisieren und zur besseren Ubersichtlichkeit in
einem fortlaufend aktualisierten Dokument zusammenzufassen.

5. Von welchen bereits bestehenden Moglichkeiten konnten die Behdérden bereits Gebrauch machen, um
den gestiegenen Anfragen und Antragszahlen gerecht zu werden, welche werden davon ergriffen, wel-
che nicht und warum nicht?

Antwort:

Viele Behérden haben ihre Verfahrensablaufe gestrafft und beraten zum Beispiel Gberwiegend telefo-
nisch und stellen Informationen schriftlich oder tber Webseiten zur Verfligung oder verweisen auf bereits
vorhandene umfassende Informationsangebote zum Beispiel des Bundes. Zum Teil stellen die Behérden
Einblrgerungsinteressierten auch einen digitalen Quick-Check zu den Einbiirgerungsvoraussetzungen
zur Verfugung. Dieser Quick-Check ist der Teil der EfA-Anwendung ,Digitaler Einburgerungsantrag®, die
vom Thuringer Ministerium fur Inneres, Kommunales und Landesentwicklung gemeinsam mit interes-
sierten Staatsangehdrigkeitsbehdrden erfolgreich pilotiert wurde und kinftig von allen Landkreisen und
kreisfreien Stadten kostenfrei genutzt werden kann.

Aus Sicht der Landesregierung bestehen in der Verfahrensgestaltung der Staatsangehdrigkeitsbehor-
den keine oder nur noch geringe Mdglichkeiten zur Effizienzsteigerung. Die Staatsangehorigkeitsbe-
hérden kénnen den gestiegenen Anfragen und Antragszahlen nur mit einem Aufwuchs an Personal ge-
recht werden. Die dazu notwendigen MalRnahmen wurden und werden von den Kommunen getroffen.

6. Welche Schritte werden unternommen, um die Kommunikation und Information der Blrgerinnen und
Burger Uber die aktuellen Méglichkeiten und Verfahrensablaufe im Zusammenhang mit Einblrgerungs-
antragen zu verbessern?

Antwort:

Die Fachaufsichten weisen die Staatsangehdrigkeitsbehdrden der Landkreise und kreisfreien Stadte stets
darauf hin, dass jeder Biirger jederzeit einen Einblirgerungsantrag stellen kbnnen muss und haben dies
zum Beispiel auch in den Dienstberatungen der Thiringer Staatsangehdrigkeitsbehérden im Juni 2023
und im November 2024 thematisiert. Sofern die personellen Ressourcen fir ein zeithahes personliches
Beratungsgesprach in der jeweiligen Staatsangehdrigkeitsbehdrde nicht vorhanden sind, missen Ein-
blrgerungsinteressierten andere Wege, wie zum Beispiel die Zusendung von Informationen oder der
Verweis auf Informationsangebote zur Einbirgerung und eine schriftliche oder elektronische Antragstel-
lung erdffnet werden. Uber die Mdglichkeiten zur Antragstellung informieren die Kommunen telefonisch,
per E-Mail oder Uber ihre Webseiten.

7. Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung Best-Practice-Beispiele in Kommunen in Thiringen im Kon-
text von Einblrgerungsverfahren (wenn ja, bitte einzeln darstellen nach Kommune und Art des Best-
Practice-Beispiels)?
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Antwort:

Einblrgerungsverfahren sind grundsatzlich vergleichsweise komplexe und aufwandige Verwaltungs-
verfahren, die von Antragstellern mit sehr unterschiedlichem Bildungs- und Kenntnisstand, schriftlichem
und mindlichem Ausdrucksvermogen und Erfahrungen durchlaufen werden. Beste Praxis im Sinne ei-
nes moglichst biirgerfreundlichen und effizienten Verfahrens war es und ware es auch weiterhin, mit je-
dem Einburgerungsinteressierten zeitnah ein persdnliches Beratungsgesprach tber die Einburgerungs-
voraussetzungen, die angesichts der Fallgestaltung individuell beizubringenden Nachweise und etwaige
Problemfelder oder Fragen zu fiihren und den weiteren Ablauf des Einblirgerungsverfahrens konkret ab-
zustimmen. An das Gesprach sollte sich sofort oder moglichst zeitnah die Abgabe des Einblirgerungs-
antrags und daran wiederum die unverziigliche Aufnahme der Bearbeitung des Antrages anschliellen.
Diese aus Biirgersicht und fachlich ,beste Praxis“ haben die Thiringer Staatsangehdrigkeitsbehdrden
bis etwa 2020 erfolgreich umgesetzt.

Angesichts der gegenwartigen Antragszahlen und des vielfach bereits bestehenden Bearbeitungsrick-
standes war beziehungsweise ist eine Beibehaltung dieser Praxis mangels personeller Ressourcen nicht
mehr umsetzbar. Viele Behérden kdnnen keine zeitnahen Termine zur persénlichen Vorsprache anbie-
ten und nur telefonisch beraten, Informationen zu den Einblrgerungsvoraussetzungen zusenden oder
auf Informationsangebote verweisen. Um eine Antragstellung zu erméglichen, muss auf die schriftliche
oder eine digitale Antragstellung verwiesen werden. Dadurch sinkt aber die Vollstandigkeit und Qualitat
der Antrage, was bei der Bearbeitung zu zuséatzlichem Aufwand fihrt. Da nach der Abgabe zudem re-
gelmaRig eine langere Zeit bis zur Aufnahme der Bearbeitung vergeht, sind viele mit dem Antrag einge-
reichte Unterlagen im Bearbeitungszeitpunkt nicht mehr ausreichend aktuell.

In den Dienstberatungen der Thiringer Staatsangehdrigkeitsbehérden im Juni 2023 und im November
2024 haben die Fachaufsichten die Landkreise und kreisfreien Stadte darauf hingewiesen, dass jeder
Birger jederzeit einen Einbirgerungsantrag stellen kdnnen muss und hierzu nicht auf ein Beratungsge-
sprach gegebenenfalls mehrere Monate spater verwiesen werden darf. Sofern eine Staatsangehdrig-
keitsbehorde deshalb nur noch eine schriftliche oder digitale Antragstellung erméglichen kann, wurde
angeregt, den Eingang des Antrages zu bestatigen und einen voraussichtlichen Termin fir ein Gesprach
mitzuteilen. Dieses Gesprach sollte anhand der vorhandenen Antragsunterlagen moglichst so effektiv
vorbereitet werden, dass es in der Regel zur Klarung des weiteren Verfahrensverlaufs und fiir eine ab-
schlieRende Bearbeitung des Antrages ausreicht.

Unter den gegebenen Umstanden stellt dies derzeit meist die bestmogliche Praxis in den Staatsange-
horigkeitsbehdrden dar. Aufgrund der unterschiedlichen Ausgangsituationen der Behérden hinsichtlich
der Arbeitsbelastung beziehungsweise Arbeitstiberlastung und Bearbeitungsriickstande kann eine ,bes-
te Praxis" aber nicht mehr allgemein glltig beschrieben werden. Das Landesverwaltungsamt prift als
Fachaufsichtsbehorde auf Wunsch gemeinsam mit den Landkreisen und kreisfreien Stadten, welche
Verfahrensweise unter den konkreten Umstanden am effektivsten und burgerfreundlichsten erscheint.

Maier
Minister
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